

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
**Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de  
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).  
Número suelto, 10 céntimos.

### ITALIA! ITALIA!

A la hora de escribir estas líneas hay serios temores de que Italia al fin complete su traición. No sólo negó el auxilio y cooperación debida a sus aliados, sino que les sirvió de amenaza constante; puso precio a su neutralidad, y con el mayor descoco hasta abogó por los enemigos de los que habían sido sus amigos, y lo que aún es más repugnante, apoyó las desmedidas ansias de Servia, primer responsable del devastador conflicto europeo.

Los hábiles diplomáticos italianos tuvieron que habérselas con hombres sagacísimos, que de antemano contaron con las veleidades de los discípulos y descendientes de Maquiavelo; no les valieron a éstos sus conocidas tretas, y se vieron envueltos por los diplomáticos de los imperios centrales, que les entretuvieron cuanto les convino, sin ceder a las locas pretensiones del Gabinete de Roma; y extraña coincidencia, el Gobierno de Víctor Manuel agudiza la tirantez de relaciones en el momento preciso del desastre ruso, y cuando va siendo menos necesaria la aglomeración de fuerzas austro-alemanas en el frente de Polonia.

¿Ha sido torpeza de Italia, o habilidad de la diplomacia teutónica? no lo sabemos; señalamos el hecho nada más, por carecer de elementos de juicio; pero de la coincidencia señalada tal vez pudiera deducirse que, convencidos los germanos y austriacos de que Italia se había de sumar al enemigo, pusieran especial empeño en contener el golpe; y como durante las negociaciones, y cuanto más se prolongaran, los italianos pondrían mayor calor en sus empeños y cada día se comprometían más, cuando llegara el momento decisivo, la derrota de los rusos, por ejemplo, podrían entonces negarse en redondo a las exigencias de Italia, y si se allanaba, bien; si aún persistía en sus delirios y, por último, se ponía abiertamente de frente, podrían romper con ella sin complicar gran cosa la situación. En una palabra, intentaron evitar la guerra con su antigua amiga o aliada, pero en caso de no poder conseguirlo, que el choque viniera lo más tarde posible y en las mejores circunstancias.

Si así fuera, el triunfo austro-germano no puede ser más inmenso. De todos modos ¡pobre Italia!, se ve envuelta en la red que ella misma se ha tejido con sus intrigas y maquiavelismos, con sus deslealtades y coqueteos; hoy se encuentra en la disyuntiva de retroceder en el camino emprendido, haciendo un ridículo espantoso, o afrontar las consecuencias de una guerra con los imperios centrales, que, si siempre contaron con fuerzas y recursos bastantes para deshacerla, en el

momento actual, debilitada y casi vencida Rusia, será labor de pocos días destruir la aparente fuerza y la artificial unidad de un Estado constituido no por el esfuerzo propio, sino por la ayuda ajena.

Italia, como era justo, debió cumplir sus compromisos y permanecer en los días de prueba al lado de los que la facilitaron su engrandecimiento; cumpliendo con su deber se habría llenado de gloria, y en el día del triunfo, los pedazos irredentos como la Saboya, Niza, Córcega y Malta, y quien sabe si Túnez, hubieran ampliado sus fronteras y la hubieran hecho dueña del Mediterráneo. Optó por la falsía y la vileza, siguió el camino de la deslealtad, creyó más provechoso y más asequible el lucro, estrechando a quien estimó cercado y oprimido, y ella sola se labró el castigo que merecen las infamias.

Aún no hemos visto a la protea en los campos de batalla; dudamos que tenga valor para hacer frente a ejércitos poderosos la que sufrió desastres tan bochornosos como los que en África le causaron pueblos inciviles; pero si al fin se decide, o puesta en la pendiente no puede detenerse, el castigo a sus ambiciones y a sus perfidias será más resonante que todas las hecatombes escritas en la historia. Italia dejará de ser una y será otra vez múltiple, como fué siempre y como debe ser el pueblo versátil y sin bríos, para labrarse asimismo, sin ayudas y sin artificios, un nombre respetable.

*Habló Maura, Romanones y Melquiades Álvarez. Fueron a escucharlos unos cuantos curiosos y un puñado de correligionarios. Hablará Mella, y la Comisión encargada de organizar este acto, se ve en un verdadero compromiso. España entera espera con expectación y deseo oír al gran tribuno del tradicionalismo español; el mayor local que existe en la Corte sólo es capaz para 2.500 personas, y solicitan localidades más del séxtuplo de este número, hasta el punto que han tomado los organizadores la medida de rifar las localidades entre todos los solicitantes.*

*¿Esto, qué indica? Que los españoles, hastiados ya de oír las vulgaridades y tonterías de los políticos que nos rigen, anhelan escuchar la opinión desinteresada de un verdadero patriota.*

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Es general la indignación que a todos los pueblos nobles arranca la actitud inminente de Italia ante sus antiguas aliadas Alemania y Austria. Si por su ambición, y valiéndose de la situación en que éstas se encuentran, cercadas de enemigos, viniera la guerra, nunca el castigo que reciba aquélla será suficiente a pagar humanamente el daño moral que cometería con traición semejante. Ni la terquedad del orgullo francés en la *revanche*, ni el panerlavismo ruso, ni el predominio de Cartago, ni refundidos esos y todos los procedimientos arteros y móviles ruines que llegó a formar ese conglomerado tan irreductible y de una tan manifiesta oposición de intereses y aspiraciones, como alimentan

desde el diminuto Montenegro a la dueña de los mares y de los destinos de la tierra, la hasta ahora presente poderosa Albión, igualarán a la traición, infidelidad e ingratitud que tendría que realizar contra sus amigas Italia.

Eso lo aprecian todos igualmente; ahora, en lo que se discrepa, es en su importancia y trascendencia militar, creyendo algunos de los germanofobos que, si entra en acción, decide la lucha. Una creencia muy ciega es esa, en la que racionalmente no se debe caer, sabiendo hoy de qué son capaces los soldados de los dos imperios que, entre otras heroicas y sublimes hazañas cuentan con la que acaban de realizar, derrotando y persiguiendo a los doce millones del ponderado rodillo ruso.

Bien delata esto que en la guerra como en toda la economía del mundo hay algo más importante y principal que la materia y el número, y eso sólo, sin que tomemos en cuenta la poca fe que como soldados merecen los que llevan en su uniforme de adorno y símbolo guerrero la pluma, nos hará esperar los acontecimientos para convencernos de esa trascendencia definitiva.

Fué el desprestigio el arma que se empleó contra el soldado austriaco, del mismo modo que contra los germanos esgrimieron otra, acusándolos de bárbaros los que así se arrogaban el monopolio y la exclusiva de la civilización; pero los juicios erróneos poco duran cuando tienen que confirmarse a cañonazos. Y al hecho, único en esta guerra descomunal, de la resistencia al asedio de Przemiel en cinco meses, tienen que sumar el esfuerzo titánico con que han dado fin a la avalancha rusa, que desde su principio han venido conteniendo, acabando con los gloriosos triunfos que hace una semana vienen obteniendo con la ayuda y combinación de los alemanes.

Eso hace honor a un ejército y da gloria imperecedera a un pueblo. Y nosotros paladinamente confesamos la satisfacción que nos proporciona, no tan solo por las simpatías que a él nos unen en esta ocasión, sino porque lo merece el pueblo vejado y combatido mil veces por representar los principios fundamentales de orden y moralidad y sus sentimientos cristianos.

### LAS ÚLTIMAS REVOLUCIONES.

Cuántas revoluciones han tenido lugar en nuestro suelo desde la guerra de la Independencia, han sido promovidas por el espíritu francés, del que se han contagiado los españoles que, ciegos, no han podido observar que lentamente vamos pasando de señores al bajo nivel de esclavos

### "Delenda est Chartago"

Orgullosa y falaz Inglaterra  
De los mares la reina que fué!!!  
De tus barcos la fama no aterra,  
La verdad ya, sin farsa, se ve!!!

Sucumbiste tirana, ambiciosa,  
Cual el pino cavado a raíz,  
Más que tú la que es poderosa....  
En el mar aplastó tu cerviz.

Tu avaricia, que al débil arrumba,  
Las entrañas del pobre estrujó,  
Y hoy, ya libres, te cavan la tumba  
Que tu vano poder mereció.

Clama, reina, sin cetro ni manto  
A Neptuno pidiendo favor;  
Por acerbo que sea tu llanto,  
Al Tridente no hiciste honor.  
Tú violaste a la Irlanda su credo,  
Tú coartaste su Fe y Libertad!!!  
¡Santos muertos! ¡Surgid con denuesto!!!  
¡Irlandeses! ¡la Patria vengad!!!

Porque fuiste inhumana y atea  
tus espaldas fustiga el Señor;  
Y tu vida fúgase se cimbreaba  
En la amahaca de lento estertor.

De mil sierpes te pinza la escama  
Taladrando tus sienas atroz  
La Meguera infernal que proclama  
Tu derrota tal averno feroz.  
Y las furias, azufre hmeando,  
Nicho angosto preparante allí,  
Donde purgues; por siempre penando  
Tus pecados deicidas de aquí.

Tus orgías sacrílegas pagas  
En agónico, horrible dolor;  
Ya de buitres siniestros mil plagas  
Barruntaron tu fétido hedor.

Ya se ciernen hambrientos, soñando  
De tu cuerpo en el rico festín;  
Mas... ¡horror! huyen lejos volando;  
¡¡Para el cuervo es tu carne ruín!!!

Del sarcasmo de España el rigido,  
Cual la niebla tu mente ofuscó;  
Y Alemania es el pueblo escogido,  
Que tus báquicas fiestas nubló.

Muere, pérfida y vil asesinal  
No te valga ni el mismo Japón;  
Que ha de odiarte, asquerosa vecina,  
Y aun clavarte su garra el León.

El León que, en cautela se calla,  
Las entrañas te ha de arrancar;  
¡¡Ay de tñ!!! la tormenta si estalla,  
Volará, con fragor, Gibraltar.

Gibraltar!!! nuestra espina, que empaña  
Los ya mustios laureles de Albión,  
¡¡Gibraltar!!! que hizo reina a mi España,  
¡¡Nos robara «Chartago», a traición!!!

Muere, sí; que del orbe la Historia  
Tendrá a mengua esculpir tu blasón;  
Y en sus páginas, llenas de gloria,  
Sucia mancha serás, Albión.

Muere, astuta, que al mundo tu muerte  
Dejará gozar libre del sol;  
Y escupir hán los siglos, al leerle....  
Al verdugo del pueblo español.

Gregorio García Valverde  
Toledo 5 de Mayo de 1915.

# ALMONACID

Desde este pueblo nos remiten una «Crónica», publicada en *Diario Toledano*, sobre las extralimitaciones del *monterilla* que gobierna dicha localidad; y para no desnaturalizar el relato, lo publicamos tal y como vio la luz en el indicado colega.

## «Para el Sr. Gobernador»

¿Cuándo termina esta exposición al cataclismo?

Nos encontramos en el día 23 de Marzo. En las desniveladas calles de este pueblo, e instaladas, se encontraban varias reuniones comentando hechos que resaltan demasiado, excitando los ánimos hasta lo último, preparando a cualquier espíritu para una lucha que nada bueno puede salir de ella.

Como suspiro de moribundo llega a mis oídos la palabra «Romaila». Pregunto, y pronto me revelan lo ocurrido: «Una comisión compuesta de cinco o seis individuos se llegan a la dehesa de los Padres Dominicos, denominada «Romaila», sita en este término municipal, y descerrajan las puertas».

Pronto a cerciorarme de lo cierto, salgo con dirección a referida dehesa, situada a unos 4 kilómetros de esta población, y encuéntrome retirados de la casa al encargado, a los criados y a varios amigos del encargado; en el momento de cruzarse los saludos que la urbanidad recomienda, llega un carrito, del que desciende el Juzgado municipal y una pareja de la Guardia civil; hablan un momento, y nos dirigimos a la casa labor de repetida dehesa.

Constituido el Juzgado, se empieza el reconocimiento de la puerta principal, encontrándose descerrajada, como igualmente la del granero. Al rato, y cuando el señor Juez lo cree oportuno, da órdenes a su alguacil y empiezan las diligencias, tomando declaración a los que descerrajaron, que desde luego, y midiendo trigo, encontrábase en mencionado granero.

Como quiera que esto es secreto, no pude enterarme de lo declarado, pero como de todo en seguida corren versiones, deduci de lo que ví y oí que el descerrajar antes dichas puertas fue debido a negarse a pagar el encargado 2.319 pesetas con 25 céntimos, que le reclamaban como importe de 3.100 arrobas de vino que tiene, y que los empleados de Consumos aforaron al solicitar el encargado un depósito doméstico de vinos, y de las cuales no ha vendido una sola arroba.

También me he podido enterar que el señor Alcalde, en su nombre, y para que representara su autoridad, entregó el bastón o vara de Alcalde al vecino de esta villa Manuel de la Cuerda, el que ostenta en la gorra las iniciales A. M. (Alguacil Municipal), sabiendo después que este individuo no está nombrado alguacil de este Ayuntamiento, ni por el Ministerio de la Guerra, ni por nadie, pues el nombrado es D. Blas Agapito Artalejo y Soto.

En vista de esto ¿puede ser valedero el embargo ejecutado? ¿Está dentro de la razón y la justicia que se reclame una cantidad sin haber habido venta y no estar concedido ni denegado el depósito solicitado? Hasta tanto lo apruebe o desapruebe el Delegado de Hacienda, en donde está el recurso, ¿puede decretarse el embargo? ¿Es que antes de embargar no procedió celebrar un juicio administrativo? ¿Qué autoridad era la que existía allí cuando se descerrajaron las puertas? ¿O es que la vara de la justicia se puede entregar a un cualquiera?

El encargado de «Romaila», al verse atropellado de este modo, recurrió al Juzgado en auxilio por allanamiento de morada, fundándose en que para penetrar en la casa no llevaba autorización del Juez municipal.

Varios casos parecidos a este están ocurriendo a menudo, y como es de entender, es tan grande el odio que reina en este noble pueblo hacia quien esto autoriza y hace, que no será difícil que, al no tomar cartas en el asunto las autoridades superiores, tengamos el día menos pensado que lamentar algo serio, pues estamos continuamente siendo víctimas de un caos de injusticias y atropellos.

A los dos días de este hecho se dió el caso de ir el propietario en cuestión a dar parte al administrador de Consumos de que vendía cierta cantidad de centeno, para que presenciaran la medición y cobrarán sus derechos, y después de no querer presentarlo, cuando los carros se lo llevaban, pues iba a Mora, de

una forma poco correcta y ante el señor regidor síndico, testigo presencial de todo, lo decomisaron, empeñándose en llevarlo a la Administración, con lo que obligaron al señor síndico a revestirse de autoridad y ordenar se fueran los carros a su destino.

¿Podrá el que le corresponda esto callarse y consentir vivamos mártires y supeditados a la mala administración de un *monterilla*, que lo mejor que con estas marchas puede proporcionarnos es un día de luto y la perdición de un pueblo?

Únicamente nos abriga la esperanza de que la autoridad superior no consentirá tales desafueros y pondrán fin a esta vida amarga y cruel que por un desequilibrado tenemos, y de la que sobrevendrá un desenlace tan funesto y parecido al que sufrieron los pobres obreros socios de la «Locomotora invencible», cuando fué presidida por el que hoy rige desgraciadamente nuestro pueblo. — VEGE. — Almonacid, Marzo de 1915.

**PERFIDIA INAUDITA.**—Días antes de ser voladas las fragatas españolas Fama, Medea, Mercedes y Santa Clara, una escuadra inglesa llegó a Cádiz con ánimo de tomar la Plaza. Los gaditanos eran diezmarados por la terrible fiebre amarilla, que hacía estragos tremendos en esta ciudad y en las de Sevilla, Málaga y Cartajena. Los ingleses, que no desconocían la existencia de la peste y la consternación de la ciudad, tuvieron el feroz y salvaje placer de bombardear la plaza, destruyendo hospitales, enfermerías improvisadas, y callendo nuestros niños y mujeres por la metralla del corso armado.

## NEUTRALIDAD

### EL PRO

Vela pájaro alto, pájaro cumbre,  
tu misión es velar, ¡oh noble fénix!  
de la raza tudesca, te venero  
en aquello que estimo, concerte.  
Ideales de un Dios, fuego sagrado  
ánima tus empresas, y el temor  
que duro oprime el corazón que enrosca,  
proscrito está de ti; yo veo rotos  
la cabeza servil, el yugo infame  
que a lo bajo obliga, y un acillo  
opresor, y veo en su quebranto manar  
las energías; — valores cotizables  
en voluntad que es libre — forjando  
los productos de mente singular.

### EL CONTRA

Es vano empeño del alcance humano,  
y en cuya órbita el furor domina,  
sujetar la razón, en el germina  
semilla de Caín, el vil hermano.  
Signe tu frente, ¡oh feroz germano!  
con el signo de amor, la cruz divina  
fija los claros que la fe ilumina,  
y gustarás de paz, que es pan cristiano.  
¡Horror a la impiedad! estigma al celo  
que guía a la ambición sin justa tasa,  
si el águila teutona baja el vuelo  
y el alto campanario no rebase,  
águila no es, que en el confin del cielo  
siempre el águila mora, no en el suelo.

LUIS FÉLIX DE VEGA Y RODRÍGUEZ  
Illescas y Mayo, 4-15.

Dieciocho Concejales han firmado una hojita dirigida a la opinión sensata, donde dan cuenta de su manera de proceder en lo referente a la supresión de las Tablas reguladoras.

Digno de aplauso es este acto de deferencia tenido con el pueblo toledano; pero esa opinión sensata a quien la hoja se ha dirigido, está plenamente convencida de que en esta ocasión ha obrado como debía el Ayuntamiento.

Todos sabemos quién son los infamadores del Concejo y la grasa que se dá al eje para que el carro ande.

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### NOVÉS

Con el alma llena de santo entusiasmo y el corazón henchido de alegría hemos presenciado hoy un espectáculo que los ángeles desde las mansiones celestiales habrán contemplado, no sólo con la complacencia propia de los espíri-

tus bienaventurados, sino también quizá con santa envidia porque, a pesar de su gloria, no les está permitido glorificar a Jesucristo en la forma que a los mortales.

Hace ya unos días que en este mismo periódico adelanté, como probable, la noticia de que en este pueblo se llevaría a efecto en varios hogares la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, sin que nunca pudiera sospechar que tan cercana estuviera la fecha en que acto tan sublime y consolador fuese una realidad.

La vecina de esta localidad, D. Agustina del Alamo y Bullido, que hace mucho tiempo viene dando a este pueblo muestras inequívocas de piedad, que, con su ejemplo, y teniendo en cuenta que la fe sin obras es como un cuerpo sin alma, nos anima a seguir, sin volver la cabeza atrás, por el camino de la virtud, despreciando, con valor de verdadera cristiana, las rechiflas de los tibios y descreídos, ha querido solemnizar este día, que era el de su fiesta onomástica, consagrándose al Sagrado Corazón de Jesús y entronizándole en su domicilio.

A las cinco de la tarde y previa la reunión de casi todos los individuos de su numerosa familia y los amigos que con anterioridad habían sido invitados, entre los que he tenido el inmerecido honor de encontrarme, dió principio el grandioso acto, con la asistencia del Sr. Cura párroco D. Pedro P. Frutos, el Sr. Coadjutor D. Alberto Manzano, D. Alejandro Villaluenega, Párroco del inmediato pueblo de Val de Santo Domingo, natural de esta localidad, y una multitud de personas que, sabedoras de la inusitada ceremonia que iba a tener lugar, acudieron ansiosas de presenciarla.

Antes de dar principio a la fiesta, que así podemos denominarla, porque por lo menos para los allí reunidos ha sido una tarde de verdadera fiesta, fuimos agradablemente sorprendidos por un precioso y conmovedor diálogo, que de manera magistral dijeron las niñas Felicidad Castaño y Prudenciana Alonso.

Acto seguido y revestido de sobrepelliz y estola el mencionado señor D. Alejandro, se recitaron las preces de rúbrica ante la imagen del Sagrado Corazón, que previamente había sido colocada, después de bendecida, en un artístico templete que la dueña del hogar que iba a ser consagrado, había formado, como ella sabe hacerlo en el jardín de la casa. Verdaderamente conmovida, y arrasados sus ojos de dulces lágrimas, como penetrada del acto que se estaba realizando, condujo en sus brazos la bendita imagen hasta el altar no menos artístico que en la sala tenía preparado, y desde el cual, como desde un verdadero trono, ha de presidir el Corazón Dáifco, derramando a raudales sus gracias sobrenaturales sobre la dueña de la casa.

Procedió luego a entonar el Himno nacional del Corazón de Jesús, por un nutrido coro de jovencitas, que, con sus angelicales voces, nos dieron la sensación de creernos transportados por unos momentos a la celestial Jerusalén.

Como el celo que por la salvación de las almas que le han sido encomendadas tiene nuestro virtuoso Párroco no perdona medio ni ocasión para hacer llegar hasta nosotros la divina palabra, en virtud del expreso mandato que Jesucristo dió a los Apóstoles antes de su gloriosa Ascensión a los Cielos, no podía dejar pasar esta tan propicia, sin poner a la consideración de las muchas personas allí congregadas, con la elocuencia y unción evangélica que en él es habitual, que el Corazón de Jesús es Rey de Reyes y Señor de los que dominan, y que hoy había que sustituir el reinará por un ya reina.

Nuestro paisano el repetido Sr. Cura párroco de Val de Santo Domingo, con no menos elocuencia, nos puso de manifiesto que en todos los tiempos, Dios Nuestro Señor ha suscitado de un modo providencial los medios adecuados a las necesidades de su Iglesia, y que así como en la época de los albigenses inspiró a un Santo Domingo de Guzmán, que, con la devoción del Santísimo Rosario, contrarrestó la herejía de aquellos tiempos, así en los presentes ha suscitado la devoción a su tierno y amoroso Corazón, para con el fuego que le consume contrarrestar el indiferentismo y falta de fe que por doquier nos circunda.

Los cielos y la tierra pasarán, pero la palabra de Dios es inmutable, por eso vemos que, sin que nada pueda oponerse a sus designios, va cumpliéndose la promesa que hace tiempo hiciera al P. Hoyos: «Reinaré en España con más veneración que en otras partes», porque parece ser que nuestra España ha sido siempre

la nación predilecta, no tan sólo del Sagrado Corazón de Jesús, sino también de su Santísima Madre.

Promesa dulcísima que en este pueblo ha tenido hoy confirmación con el acto celebrado, que será, con la ayuda de Dios, árbol frondoso que extendiendo sus ramas por toda esta población, quedarán sus habitantes a cubierto de los lazos que por todas partes esparce la impiedad de este siglo, y ocuparemos, como siempre, el lugar que de hecho y de derecho nos corresponde, porque así nos lo legaron nuestros católicos antepasados.

Para que la fiesta tuviera un agradable complemento, fuimos obsequiados, después de terminada tan consoladora ceremonia, con un casi banquete que la dueña de la casa había preparado.

Réstame sólo dar mi más cordial enhorabuena a la señora mencionada, haciendo fervientes votos al Altísimo para que el «Bendeciré las casas en que la imagen de mi Corazón sea expuesta y honrada» pueda tener lugar en este pueblo en todos sus hogares. — V. MAROTO. — 5-V-915.

## YÉBENES

El pasado día 6 del presente mes celebróse, en esta Iglesia parroquial, la encantadora y simpática fiesta de la Comunión de los niños, que resultó hermosísima en extremo, dada la religiosidad de la multitud de fieles que acudieron al Templo para participar de las gracias que en este día derrama el Todopoderoso a los pueblos que acuden a Él.

Los Sres. Profesores, al frente de sus clases, han dado un sincero ejemplo de laboriosidad y fe cristianas. Algunas piadosas personas al adornar con delicadeza exquisita el artístico altar mayor, supieron contribuir a que los fieles se recrearan en santos pensamientos durante los cultos de feste día. Los Sacerdotes, con su solicitud y caridad, hicieron que los niños, ordenados y recogidos, se enervorizasen con sus cantos y poesías, ofreciendo la Iglesia un aspecto sublime. Nuestro venerable Párroco tuvo la dicha de administrar la Sagrada Comunión a más de 300 niños, exhortándoles a que reinaran en sus corazones las hermosas virtudes de la fe, esperanza y caridad, tan necesarias para la vida cristiana. Terminóse con el reparto de estampas, recordatorios de primera Comunión y despedida a la Santísima Virgen, letrilla ensayada por los niños para este fin.

—Ha llegado a este pueblo, donde pasará varios días al lado de su familia, el simpático y culto joven D. Agapito Carpio, recientemente ingresado en el Benemérito Cuerpo de la Guardia civil, a quien de veras felicitamos y deseamos todo género de prosperidades en su carrera.

Los trabajos preparativos para la instalación del Cuerpo de Alumnos de Infantería, de Toledo, en «Ballesteros», van muy adelantados. — MICHAEL.

## Composición métrica

dedicada a la Cofradía de San José, Autoridades locales y al pueblo todo de Cazoria en el reparto de ropas hecho a niños pobres por dicha Cofradía.

A veces suele ocurrirme  
Mis feligreses queridos,  
Que quiero escribir en prosa,  
Y hago versos muy lindos.  
Otras veces, al contrario,  
Como en el caso presente,  
Queriendo versificar  
La musa desaparece.  
¿A qué ésto será debido?  
¿A lo que decirse suele  
Que el poeta ha de nacer  
Y no con estudio hacerse?  
Sea de ello lo que fuere  
Invocar el estro quiero,  
Para en este acto grandioso  
Felicitaros en verso.  
Empleo, como bien ven,  
Combinación muy sencilla,  
El cuarteto o la cuarteta  
Con asonantada rima,  
Y sin poner más premio,  
A Dios con humildad pido  
Que infunda sobre vosotros  
Sus gracias y Don divino,  
Don que, como es bien sabido,  
En el sentido apropiado,

Ninguna otra cosa expresa  
Sino el Espíritu Santo.  
Que este, pues, divino Espíritu  
En primer lugar, descienda  
Sobre el alma de estos cultos,  
La señora Presidenta.  
Cultos he dicho, señores,  
Refiriéndome a este acto,  
Que ha inspirado el amor  
Al más grande de los Santos.  
Al Patriarca José  
De María Esposo casto,  
De Angeles embeleso  
Y de nosotros encanto.  
Que participe lo mismo  
De vuestras gracias divinas,  
Os lo suplica, Señor,  
Esta Junta directiva.  
Sobre estas Autoridades  
De gobierno y judicial,  
Derramad también propicio  
Vuestra gracia celestial.  
E incluíd en esta dádiva,  
De gracia y prosperidad,  
A toda la Cofradía  
De San José o Hermandad.  
Que participe también  
De vuestra inmensa bondad,  
Este cristiano auditorio  
Y toda nuestra ciudad.  
Y digo nuestra, señores,  
Porque yo quiero a Cazorla  
Como a porción escogida  
De nuestra Patria española;  
Como vanguardia que fué  
En tiempos de reconquista,  
Del ejército español,  
Terror de la infiel morisma.  
Como regada con sangre  
De los mártires cristianos  
De San Isicio el primero,  
Discípulo de Santiago;  
Como ferviente devoto  
De aquel Divino Maestro,  
A quien adoro diciendo  
Señor nuestro del Consuelo.  
Comunicad, pues, Señor,  
A todos en este día,  
Dones de espíritu y cuerpo  
Y santa y dulce alegría.  
Ni esta donación divina  
Sea finita o de tiempo,  
Sino estable y permanente  
Que abrace el evo y lo eterno.  
Y cuando llegue la muerte,  
Aquel trance que es tan cierto,  
Entonces, ¡oh Dios elemental!  
Dagnos gloria y gozo inmenso.  
Con esta deprecación  
Más sincera que del estro,  
Su felicitación cierra  
El Cura y servidor vuestro,  
Que pide le dispenseis  
Haberlo hablado en verso  
En loor de San José,  
Esperanza de este pueblo.  
De San José sed devotos  
Mientras conserveis aliento  
Es la súplica que añado  
AUREO MARTÍN MAESTRO.

**POR PAGÉS**

¡Siempre alerta!

Jaimistas! demostremos que lo somos, firmando para solicitar el indulto del héroe de Granollers.  
Si el Gobierno quiere hacernos callar, en sus manos tiene el remedio. La razón nos impulsa a pedir se haga justicia. El Sr. Dato nos prometió interesarse por nuestro hermano. Pero hay momentos en que la duda es justa. ¿No es verdad, Sr. Dato?

Esperemos ojo avizor el día 17, onomástico del Jefe de Estado, sin gritar mucho; pero lo bastante para que no se olvide que nuestro hermano continúa siendo víctima del odio fatal y miserable.

Si pasada esta fecha no se cumplen las promesas, no se pone a salvo el honor de la Causa, entonces pegaremos fuerte, y gritaremos de diferente manera que hasta ahora.

No nos quedemos uno sin estampar nuestras firmas en los pliegos de adhesión a la petición del indulto. Los jóvenes jaimistas toledanos recogen a domicilio las firmas con objeto de que no quedemos sin adherirnos tan solo uno.

Correligionarios, mandad cuanto antes las firmas que tengáis recogidas, pues con ellas hemos de demostrar al Gobierno que la petición la hacen la mayoría de los españoles.

ESODRINO

**SONETO**

**AVE-MARÍA**

*Era María doncella bondadosa  
Y de candor, en virginal hechura,  
De grande honestidad el alma pura  
Cuando el Señor la designó su Esposa.  
Un bello Arcángel la anunció amorosa  
La voluntad de Dios, y con mesura  
Contéstole a la angelical figura:  
«Cumplase tu promesa, alma piadosa».  
Y el angel del amor, agradecido,  
Dirigiendo su vuelo a las alturas,  
Manifestó al Señor lo acontecido.  
El cual, prendado de tantas dulzuras  
A María dió, en premio merecido,  
Divino trono azul, rico en ternuras.*

L. F. DE V. Y RODRÍGUEZ.

Illescas y Mayo, 4-15

**AYUNTAMIENTO**

SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Preside el Alcalde; los escaños son ocupados por los Sres. Bueno, López, Marín, Hormachea, Pintado, Castellanos, Moraleda, De la Cuerda, Villarreal, Urosas, Arcañal, Alegre, Lozoya y Sancho. El salón está lleno de público que se impacienta de tanto oír leer.

Casi todos los asuntos que figuran en la orden del día eran de escasa importancia. Nada turba aquella monotonía conventual, y sólo al terminar el Secretario la lectura de una instancia, oíase las frases consabidas del Alcalde: ¿A la Comisión de Obras? ¿A la Comisión de Beneficencia? ¿Se aprueba?...  
Pasa al salón el Sr. Pintado, el público espera impaciente se retiren los demás Ediles, pero todos permanecen tranquilos en sus escaños, cumpliendo el acuerdo.

Y después de una hora de lectura, pasamos a la sección de «Ruegos y Preguntas», donde el Sr. Moraleda, pareciéndole, sin duda, que aquello se desarroyaba de un modo soporífero, tuvo la ocurrencia de presentar la dimisión de su cargo, fundándolo en que se le pedía el pueblo. Creíamos que el Sr. Moraleda tenía otra noción de lo que es el verdadero pueblo. ¿Le habrán pedido la dimisión los que le votaron? Porque los que ahora escandalizan no deben tener voto, pues todos son chichelos.

Termina diciendo que él no había intervenido para nada en lo referente a las tablas reguladoras, pero que era antes obrero que Concejal, y por eso accedía a los deseos de los de su clase, retirándose del salón. (Se oyen palmas y siseos; él usía quiere detener al Sr. Moraleda, pero éste, emocionado por las palmitas, aligera el paso. Y eso que había estampado su firma en el «Manifiesto» publicado por los demás Ediles. ¿Para qué daba explicaciones a la opinión sensata si iba a ceder a las voces de cuatro que anteponen su lucro particular al beneficio del pueblo?

El Sr. Marín combatió duramente al Alcalde, haciéndole una serie de preguntas interminables, pero todas de escasa importancia.

Y no habiendo ningún Concejal que hiciera uso de la palabra, se levantó la sesión. El público, tranquilamente, espera en la calle la salida de los Concejales, disolviéndose después pacíficamente.

UN REQUETÉ.

**NOTICIAS DE LA CAPITAL**

**Montepío del Clero.**

Ha celebrado su sesión anual ordinaria el Consejo General del Montepío del Clero toledano. En la elección de cargos fueron elegidos: Presidente, M. I. Sr. D. Mariano Villegas y Espinosa (reelegido); Vicepresidentes, D. Aniceto Hernández y Díaz y D. Nicanor Mariano Aparicio, y Secretario, D. Gregorio Gómez de las Heras. En la Memoria leída por el Sr. Secretario D. Nicanor Conde y Peces, se dió cuenta de la marcha progresiva del Montepío

durante el año económico de 1914-15, señalándose como hecho culminante el ingreso, en concepto de Socio de honor activo, del Eminentísimo Cardenal Guisasola, suscrito voluntaria y generosamente con la cuota anual de 250 pesetas.

**Proceso.**

A consecuencia del mitin celebrado últimamente en la Casa del Pueblo y en el que se trató de las suprimidas Tablas reguladoras, se ha incoado proceso por este Juzgado de Instrucción, habiendo sido llamados a declarar varios señores que en el citado mitin hicieron uso de la palabra.

**Exposición de labores.**

En la Iglesia de Padres Jesuitas se hallan expuestas al público las labores ejecutadas por las Srtas. Auxiliadoras de las Misiones, y cuyas labores serán remitidas a los Padres misioneros que ejercen su Santo Ministerio en remotos países. Todas las labores son preciosas y de reconocido mérito artístico.

**R. I. P. A.**

Después de larga y cruel enfermedad, contraída en los ingratos campos de África, falleció a la edad de 24 años, en el inmediato pueblo de Orgaz, el Cabo de Cazadores de Madrid Fernando Briones. Hijo de familia profundamente cristiana y de abolengo tradicionalista, era el finado creyente práctico y entusiasta de nuestros principios, habiendo muerto como mueren los carlistas, fortalecido con todos los auxilios de nuestra santa y consoladora Religión. A su desconsolada familia, especialmente a su buen padre y muy querido amigo nuestro D. Venancio Briones, enviamos desde aquí nuestro sentido pésame, y a la vez rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del infortunado joven.

También joven, a los 26 años, falleció el día 11, en esta capital, D. Arturo Peláez López-Fando. A su esposa, madre, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a Dios les conceda la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

**De viaje.**

Con el fin de hacer un paréntesis en el constante trabajo y disfrutar de un poco de descanso, salió para su pueblo natal, en la semana anterior, nuestro buen amigo D. Timoteo Celada, quedando encargado de la Habilitación del Culto y Clero el Canónigo de esta Catedral D. Ramiro Herrera.

**Caridad del Prelado.**

En la Visita pastoral girada por nuestro Eminentísimo Sr. Cardenal al pueblo de Torrijos, Su Eminencia donó 250 pesetas a las Religiosas Franciscas de aquella villa.

**Regreso.**

Después de haber hecho la Santa Visita Pastoral en Talavera y Guadalupe, regresó el martes por la tarde nuestro amantísimo Prelado; el Cardenal Guisasola ha recibido grandes testimonios de respetuoso afecto en los pueblos que ha visitado, prueba inequívoca de las muchas simpatías que disfruta por su exquisito trato y las muchas virtudes de que está adornado.

**Las subsistencias.**

A fin de justificarse ante la opinión, después de los injustos ataques de que fueron objeto por parte de un Sr. Concejal en el mitin celebrado en la Casa del Pueblo, han publicado una hoja los Sres. Concejales que están de acuerdo en la cuestión de las tablas y tahonas reguladoras.

Firman el indicado documento quince Concejales de todos los partidos que integran el Concejato, excepto los prietistas; rechazan los conceptos injuriosos con que fueron denostados; hacen historia del establecimiento de las tablas reguladoras, que resultaron no serlo a pesar de las pérdidas y del déficit que tenía que soportar el Municipio; refieren las dificultades que se les presentaron para el establecimiento de la tahona y la imposibilidad absoluta de poder establecerla; hacen referencia de los acuerdos tomados y de los fundamentos en que se apoyó el Ayuntamiento para desistir del proyecto; exponen las medidas tomadas para evitar en lo posible el alza de la carne y el pan, más barato hoy que en la mayor parte de las capitales de

España, y piden a la opinión imparcial y sensata un veredicto justo y desapasionado sobre la buena fe, el celo y el interés de los firmantes en este asunto que tanto viene apasionando a muchos sin estudiar a fondo la cuestión y dejándose arrastrar de los que gritan y vociferan sin tener en cuenta el daño que pudieran causar a todos.

Por la gran extensión del documento, y el poco espacio de que disponemos, no le publicamos; pero desde luego, por nuestra parte, admitimos los descargos en él aducidos; y no queriendo hacernos solidarios del movimiento iniciado por parte de algunos, nos inhibimos del asunto. Nosotros, que si de algo pecamos es de francos, que vivimos desligados de toda clase de compromisos y compadrazgos, que somos completa y absolutamente independientes, no hemos de sumarnos a nadie en las presentes circunstancias; nos satisfacen las razones aducidas por los firmantes de la hoja, y estimamos que, en las presentes circunstancias, el Municipio ha hecho lo que ha podido y hasta el sacrificio hubiera llegado si algún beneficio hubiera podido producir; pero ni el erario municipal podía soportarlo, ni era justo entablar competencias ruinosas para las arcas municipales y para los que con sus industrias contribuyen al fomento del comercio.

No quiere esto decir que hipotéquemos nuestra libertad de ocasión, y que en lo sucesivo dejemos de fustigar a los que a nuestro juicio no administren con toda escrupulosidad los bienes comunales; cuando haya razón a las censuras, seremos los de siempre, sólo o acompañados; pero hacer el juego a nadie y servir de comparsas no ha entrado jamás en nuestros cálculos, ni es propio de nuestro carácter.

**Retraso.**

En atención a la festividad de ayer jueves, retrasamos un día la salida de nuestro periódico.

**Bendición de una Ermita.**

Como ya teníamos anunciado en nuestro número anterior, ayer tuvo lugar la Bendición de la Ermita de Santa Bárbara, a la que asistió el M. I. Sr. Dr. D. Félix Bilbao Ugarriza, Secretario de Cámara del Arzobispado. Por la noche se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, y una Banda de música amenizó el acto.

**Para otro número.**

Por exceso de originales y queriendo dar publicidad lo antes posible a los trabajos cuya demora les liciera perder interés, dejamos, bien a pesar nuestro, para el próximo número las secciones «Catequística» y «Bibliografía», así como otros trabajos de interés no perentorio.

**Otro «Manifiesto».**

Con las firmas de varios Presidentes de Sociedades obreras, pertenecientes a la Casa del Pueblo, se repartió el miércoles último una hoja cuyo texto está relacionado con los últimos acontecimientos que en esta ciudad han tenido lugar los pasados días.

**SECCION RELIGIOSA**

**Iglesia de Santa María Magdalena.**— Todos los días hay Misas a las siete, siete y media y ocho.

Los días de fiesta hay Misa a las siete y media; a las nueve la del pueblo, con explicación del Evangelio; a las diez la de la Catequesis, y a las doce, en la que se explicará el Catecismo de San Pío V.

Terminada la Misa de diez, se tendrá la Catequesis.

**Basílica de Santa Leocadia.**— Continúa el devoto Septenario en honor del Santísimo Cristo de la Vega. Por la mañana, a las ocho, Misa cantada y Septenario. Por la tarde, a las seis y media, Septenario, Motete y Miserere.

Hay Misas rezadas desde las seis hasta las nueve y media.

**Iglesia de San Cipriano.**— Los sábados, al toque de Oraciones, Rosario y Salve a Nuestra Señora de la Esperanza.

Los días de fiesta, a las once, Misa y Catequesis.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.  
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# CARICATURA FESTIVA

GRANADINA



(De El Fusil).

**El ilustre Melquiades se fué a Granada y después de hablar mucho no dijo nada. Tal es este Melquiades que a su manera, tan sólo va a la busca de una cartera.**

## ANUNCIOS

### ACADEMIA POLITECNICA

San Pedro, 7. TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

### FRANCÉS E INGLÉS

Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir

### CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

### ¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR (el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO

### EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Yillegas (Zeda).

«El Escapulario Rothschild». Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

«Julietta rediviva», novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada

«Cuentos de «Patria», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(Cortese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

«de profesión...»

«...provincia de...»

«...calle...»

«...n.º...»

«...acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50. (Firma).

### ¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fue la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

### SUCESORES

DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840

SUCURSAL EN TOLEDO

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

### DISPONIBLE

### COLEGIO

### SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20

Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídase Reglamentos, al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.